
Ð]l*¨Ç {ç³Ô¶æ²Ë$

1. JMýS çÜ…QÅMýS$ 19 MýSÍí³™ól A¨ 36, 64,
90ÌS™ø °ÔóæØçÙ…V> ¿êW…^èlºyýl$™èl$…¨.
AÆ‡¬™ól B MýS°çÙt çÜ…QÅG…™èl? 

f. 36, 64, 90 Ë MýS.Ýë.VýS$.
9|  36,  64, 90 
4|   4,  64,  10
2|   1,  16,  10

1,  8,  5
9× 4 × 2 × 8 × 5 = 2880
MýS°çÙt çÜ…QÅ = 2880 & 19

= 2861
2. MìS…§ýl C_a ]̄l JMýS {ç³MýSr ]̄l, Ðésìæ ™èlÆ>Ó™èl

I,II çÜ…QÅÌS™ø Æð‡…yýl$ A… è̂l¯éË$ C^éaÆý‡$.
MìS…¨ {ç³MýSr ]̄l ]̄l$, A ]̄l$çÜÇ… ó̂l A… è̂l¯éÌS ]̄l$
ç³ÇVýS×ìæ…_ HÄôæ$ A… è̂l¯éË$ {ç³MýSr ]̄lMýS$
°çÜÞ…§ólçßæOÐðl$¯]lÐø °Æý‡~Æ‡$$… è̂l…yìl.
{ç³MýSr¯]l:"õœ‹Üº$MŠS, C Œ̄æÝët{V>…Ë ÐéyýlMýS…™ø
MìSÔZÆý‡ Ð]lÄ¶æ$çÜ$PÌZÏ MýSÍVóS {ç³¿êÐ]l… ÐéÇÌZ
Ð]l…^èl ]̄l¯]l$ ò³… è̂l$™èl$…§ýl ]̄l² ÑçÙÄ¶æ$…
VýS$Ç…_ ó̄l¯]l$ A«§ýlÅÄ¶æ$ ]̄l… ó̂lÄ¶æ*ÌS ]̄l$-
MýS$…r$¯é² ]̄l$.' A° X,Y™ø A¯é²Æý‡$.
A…^èl¯éË$: 
I. MìSÔZÆý‡ Ð]lÄ¶æ$çÜ$PÌSOò³ õœ‹Üº$MŠæ,  C Œ̄æÝët-

{V>…Ë {ç³¿êÐé°² MöÌSÐ]lÐ]l è̂l$a. 
II. Ar$Ð]l…sìæ ç³ÇÔZ«§ýl¯]l ^ólÄ¶æ$yé°MìS

M>ÐéÍÞ ]̄l Ō ðlç³#×êÅË$, AÆý‡á™èlË$ X
MýSÍW E¯é²yýl$.

1) A… è̂l¯é II Ð]l*{™èlÐól$ °çÜÞ…§ólçßæOÐðl$¯]l¨
2) A… è̂l¯é I Ìôæ§é II H© °çÜÞ…§ólçßæ-

OÐðl$…¨ M>§ýl$
3) A… è̂l¯éË$ I, II Æð‡…yýl* °çÜÞ…§ólçßæ-

OÐðl$ ]̄lÑ 
4) A… è̂l¯é I Ð]l*{™èlÐól$ °çÜÞ…§ólçßæOÐðl$¯]l¨

f. I, II A…^èl¯éË$ {ç³MýSr¯]lMýS$ çÜÇ´ù™éÆ‡¬.
3 Ð]l$ ]̄l* ™èl…{yìlV>Ç Ýù§ýlÇ MýS$Ð]l*Æý‡$yýl$ Æ>k.

Ð]l$ ]̄l*, Æ>kMýS$ HÐ]l$Ð]l#™éÆý‡$?
f.

4. MìS…¨ ÐésìæÌZ {ç³Ôèæ², çÜÐ]l*«§é¯é°MìS C_a ]̄l
{ç³MýSr ]̄lË$ çÜOÆð‡ ]̄lÐø M>Ðø °Æ>®Ç… è̂l…yìl.
{ç³Ôèæ²: J, K, N Ð]l$ÇÄ¶æ¬ O Ë$ JMýS
Ð]lÆý‡$çÜÌZ °Ë$a¯é²Æý‡$. ÐéâýæÏ° ´÷yýl$VýS$
]̄l$…_ ´÷sìætMìS AÐ]l$Ça¯]lrÏÆ‡$$™ól, Ððl¬§ýlsìæ
Ýë¦̄ ]l…ÌZ GÐ]lÆý‡$ °Ë$a¯é²Æý‡$? 
{ç³MýSr ]̄lË$: 
i. K MýS…sôæ J ´÷yýl$VýS$. 
ii. N A…§ýlÇMýS…sôæ ´÷sìæt. 
iii. O MýS…sôæ K ´÷yýl$VýS$. 

f. J > K----- {ç³MýSr ]̄l (i) ]̄l$…_
J > K > N----- {ç³MýSr ]̄l (ii) ]̄l$…_
J > K > O > N-----{ç³MýSr¯]l(iii) ]̄l$…_
∴ Ð]lÊyýl$ {ç³MýSr ]̄lË$ AÐ]lçÜÆý‡…

5. √3 = 1.732 AÆ‡$$™ól, 1/√3  ÑË$Ð]l  G…™èl
(çÜ$Ð]l*Æý‡$V>)?

f. √3 = 1.732

6. JMýS çÜ…QÅ Ð]lÆý‡Y…, B çÜ…QÅ  Æð‡sìæt…ç³# MýS…sôæ
3 GMýS$PÐ]l. AÆ‡¬™ól B çÜ…¿êÐ]lÅ™èl çÜ…QÅ?

1) 1 Ìôæ§é &3 
2) 1 Ìôæ§é 3
3) &1 Ìôæ§é 3
4) &1 Ìôæ§é &3

f. JMýS çÜ…QÅ = x
Ð]lÆý‡Y… = x2

x2 = 2x+3
x2_ 2x _ 3 = 0
x2_ 3x + x _ 3 = 0
x(x_3) + 1 (x_3) = 0
(x_3)(x+1) = 0
x=3 Ìôæ§é &1

7. MìS…¨ {ç³MýSr ]̄l(Ë$), °Æ>®Æý‡×æÌS¯]l$ gê{VýS™èl¢V>
è̂l¨Ñ, {ç³MýSr ]̄lÌSMýS$ H °Æ>®Æý‡×æË$ ™éÇPMýS…-
V> A¯]l$çÜÇÝë¢Äñæ* G…^èl$Mø…yìl?
{ç³MýSr¯]lË$:i) A°² Oòœâ¶æ$Ï õ³ç³Æý‡$Ï

ii) A°² õ³ç³Æý‡$Ï VýS$kj
°Æ>®Æý‡×æË$: 1. A°² õ³ç³Æý‡$Ï VýS$kj. 

2. Mö°² VýS$kj õ³ç³Æý‡$Ï 
1) 1, 2 Æð‡…yýl* A ]̄l$çÜÇÝë¢Æ‡$$. 
2) 1 V>°, 2 V>° A ]̄l$çÜÇ… è̂l§ýl$. 
3) °Æ>®Æý‡×æ 2 JMýSPsôæ A ]̄l$çÜÇçÜ$¢…¨. 
4) °Æ>®Æý‡×æ 1 JMýSPsôæ A ]̄l$çÜÇçÜ$¢…¨. 

f. i Ð]l  {ç³MýSr ]̄l ]̄l$…_:

ii Ð]l  {ç³MýSr ]̄l ]̄l$…_:

1, 2 Æð‡…yýl* A ]̄l$çÜÇÝë¢Æ‡¬
8. §ýlÆý‡µ×ê°² MN Ð]l§ýlª E…_™ól SMìS…¨ ç³r…-

ÌZ §ýlÆý‡µ×æ {ç³†¼…»ê°² G… è̂l$Mø…yìl.

1) 2) 3)       4)
f.

9. çÜÐ]l${†¿¶æ$f… JMýS ¿¶æ$f… 6√3 òÜ….Ò$.
AÆ‡$$™ól, §é° G™èl$¢ G…™èl?

f. ¿¶æ$f…(a) = 6√3 òÜ….Ò$

òÜ….Ò$

10. A×Β A…sôæ "A, Β MìS  ™èlÍÏ'
A/Β A…sôæ "A, Β MìS Ýù§ýlÆý‡$yýl$' 
A@Β A…sôæ "A, Β Ýù§ýlÇ' 
A%Β A…sôæ "A, Β ™èl…{yìl' 
Oò³ ]̄l ™ðlÍí³ ]̄l çÜÐ]l*^éÆý‡… B«§éÆý‡…V>, P, Q
MìS Ðól$ ]̄lÐ]l*Ð]l$ AÄôæ$Å¨ H¨?
1) Q / N × M @ P
2) P × S @ N/ B 
3) Q/ S% P 4) P / M × N @ Q

f. A×Β Β A-

A/Β Β A+

A@Β Β A-

A%Β Β A+

P, Q  MìS Ðól$ ]̄lÐ]l*Ð]l$ AÆ‡¬™ól 
Q ™èlÍÏ Ýù§ýlÆý‡$yýl$ P
M Ýù§ýlÆý‡$yýl$ P AÆ‡¬™ól P/M
N ™èlÍÏ M A…sôæ
N M-

N @ Q Q N-

A…sôæ P/M × N @ Q
11. ó̂l™èl ]̄l ™èl ]̄l C…sìæ ]̄l$…_ VýS…rMýS$ 8 MìS.Ò$.

ÐólVýS…™ø ]̄lVýSÆ>°MìS ÐðlãÏ…¨, M>± A§ól
Ð]l*Æý‡Y…ÌZ VýS…rMýS$ 5MìS.Ò$ ÐólVýS…™ø †ÇW
Ð]l_a…¨. B Æð‡…yýl$&Ð]l*Æ>YË$ {ç³Ä¶æ*×æ…
ó̂lÄ¶æ$yé°MìS BÐðl$MýS$ 19½ VýS…rË$ ç³sìæt…¨.
ó̂l™èl ]̄l ]̄lVýSÆ>°MìS G…™èl §ýl*Æý‡…ÌZ

°Ð]líÜçÜ$¢…¨?
f. ó̂l™èl ]̄l C…sìæ  ]̄l$…_ ]̄lVýSÆ>°MìS ÐðlãÏ̄ ]l §ýl*Æý‡…

= 8 MìS.Ò$/ VýS….
]̄lVýSÆý‡… ]̄l$…_ C…sìæMìS ÐðlãÏ̄ ]l §ýl*Æý‡…= 5
MìS.Ò$/VýS….
§ýl*Æý …= x MìS.Ò$.

MìS.Ò$.

12. MìS…¨ Ðésìæ° E™èl¢Ð]l$…V> ™ðlÍÄ¶æ$gôæõÜ Ððl Œ̄l
_{™é°² G… è̂l$Mø…yìl?
^éç³, »êÅsŒæ, ÐéÅ Œ̄æ
1) 2)

3) 4)

f. ^éç³, »êÅsŒæ, ÐéÅ Œ̄æ Ð]lÊyýl$ ÐólÆý‡$ ÐólÆý‡$
M>ºsìæt çÜÐ]l*«§é ]̄l… 4 AÐ]l#™èl$…¨

13. 5000 Ð]l$…¨ f¯é¿ê E ]̄l² ç³rt×æ…ÌZ,
3200 Ð]l$…¨ sîæ, 2500 Ð]l$…¨ M>ïœ. 1500
Ð]l$…¨ sîæ Ð]l$ÇÄ¶æ¬ M>ïœ Æð‡…yìl…sìæ°
™éVýS$™éÆý‡$. sîæ V>° Ìôæ§é M>ïœ V>° ™éVýS°
ÐéÆý‡$ G…™èl Ð]l$…¨?

f. Ððl¬™èl¢… f¯é¿ê = 5000 Ð]l$…¨
sîæ ™éVóSÐéÆý‡$ = 3200 Ð]l$…¨
M>ïœ ™éVóSÐéÆý‡$= 2500 Ð]l$…¨
M>ïœ, sîæ ™éVóSÐéÆý‡$= 1500 Ð]l$…¨
n (T) = 3200
n(C) =  2500
n (T∩C) = 1500
n(T∪C) = n(T)+n(C)−n(T∩C)
= 3200 + 2500 − 1500
M>ïœ V>±, sîæ V>± ™éVóSÐéÆý‡$= 4200 
M>ïœ V>±, sîæ V>± ™éVýS°ÐéÆý‡$=
5000 − 4200 = 800 Ð]l$…¨

14. JMýS Ð]lÅMìS¢ Mö°² E™èlµ™èl$¢ÌS ]̄l$ Æý‡*.80 ÌSMýS$ 20
Ð]lçÜ$¢Ð]l#ÌS ]̄l$ Mö¯é²yýl$, Mö ]̄l² ÐésìæÌZ 9
Ð]lçÜ$¢Ð]l#ÌS ]̄l$ Æý‡*.50ÌSMýS$ AÐ]l*Ãyýl$. B Ð]lÅMìS¢MìS
Ð]l_a ]̄l Ìê¿ýæ… Ìôæ§é ]̄lçÙtÔ>™èl… G…™èl?

f. 20 Ð]lçÜ$¢Ð]l#Ë$ Mö ]̄l²ÐðlË = Æý‡*. 80 
JMýS Ð]lçÜ$¢Ð]l# Mö ]̄l²ÐðlË = Æý‡*. 4 
9 Ð]lçÜ$¢Ð]l#Ë$ Mö ]̄l²ÐðlË = 4 × 9 = 36
9 Ð]lçÜ$¢Ð]l#Ë$ AÑ$Ã ]̄lÐðlË = Æý‡*. 50
Ìê¿¶æ…= AÑ$Ã ]̄l ÐðlË& Mö ]̄l²ÐðlË

= 50 & 36 = Æý‡*. 14

Ìê¿¶æ…

15. }M>…™Œæ, {ç³©‹³, MîSÆý‡¢̄ ]l, {í³Ä¶æ*…MýSË$
E§ýlÄ¶æ$… ç³Nr M>ÅÆý‡ÐŒl$Þ Byýl$™èl$¯é²Æý‡$.
MîSÆý‡¢̄ ]l Br Byýlsê°² è̂l*çÜ*¢ E…¨.
{í³Ä¶æ*…MýS Byólrç³#µyýl$ çÜ*ÆøÅ§ýlÄ¶æ$… OÐðlç³#

†ÇW E…¨. MîSÆý‡¢̄ ]lMýS$ G§ýl$Æý‡$V> {í³Ä¶æ*…MýS
MýS*Æý‡$a…¨. AÌêVóS MîSÆý‡¢̄ ]lMýS$ MýS$yìlOÐðlç³#¯]l
{ç³©‹³ E¯é²yýl$. AÆ‡¬™ól }M>…™Œæ H ¨Ô¶æÌZ
MýS*Æý‡$a¯é²yýl$?

f. MîSÆý‡¢̄ ]l             {í³Ä¶æ*…MýS 

}M>…™Œæ §ýl„ìS×æ ¨Ô¶æÌZ E¯é²yýl$.
16. MìS…§ýl C_a ]̄l  JMýS {ç³Ôèæ² JMýS ÐéM>Å°²

A ]̄l$çÜÇçÜ*¢ I, II Æð‡…yýl$ Ðé§ýl ]̄lË$
E¯é²Æ‡¬. D Ðé§ýl ]̄lÌZÏ H¨ ºÌSOÐðl$…§ø
°Æý‡~Æ‡¬…^èl…yìl?
ÐéMýSÅ…:
¿êÆý‡™èl§ólÔèæ…ÌZ Ðólr ]̄l$ °õÙ«̈ …^éÌê? 
Ðé§ýl ]̄lË$: 
I. AÐ]l# ]̄l$, Ðólsêyýlr… Ð]lÌSÏ Mö°² iÐ]l-

gê™èl$Ë$ A…™èlÇ…_ ´ùÐ]lyé°MìS §éÇ-
¡çÜ$¢…¨.

II. Ìôæ§ýl$, Ðólsêyýlr… {ç³fÌS  Ñ¯ø§ýlç³#
AÀÆý‡$^èl$ÌZÏ JMýSsìæ

1) I V>±, II V>± Æð‡…yýl* ºÌSOÐðl$ ]̄lÐól
2) Ðé§ýl ]̄l II Ð]l*{™èlÐól$ ºÌSOÐðl$…¨.
3) Ðé§ýl ]̄l I Ð]l*{™èlÐól$ ºÌSOÐðl$…¨
4) I, II Æð‡…yýl* ºÌSOÐðl$ ]̄lÑ M>Ð]l#

f. Ðólsêyýlr… Ð]lËÏ iÐ]lgê™èl$Ë$ A…™èlÇ…_-
´ù™èl$¯é²Æ‡¬. M>ºsìæt I Ðé§ýl¯]l Ð]l*{™èlÐól$
ºËOÐðl$…¨.

17. JMýS íÜçÜtÆŠ‡² JMýS Oò³ç³#™ø 12 VýS…rÌZÏ̄ ]l*,
Ð]l$Æø Oò³ç³#™ø 15 VýS…rÌZÏ̄ ]l* °…ç³#™èl$…¨.
JMýSÐólâýæ Æð‡…yýl$ Oò³ç³#ÌS ]̄l* JMóS  çÜÐ]l$Ä¶æ$…ÌZ
™ðlÆý‡_ E…_™ól, B íÜçÜtÆŠ‡² çÜVýS… °…yýlyé°MìS
G°² VýS…rÌS çÜÐ]l$Ä¶æ$… ç³yýl$™èl$…¨?

f. JMýS Oò³ç³# °…õ³ VýS…rË$= 12
Ð]l$Æø Oò³ç³# °…õ³ VýS…rË$= 15
Æð‡…yýl$ Oò³ç³#Ë$ JMóSÝëÇ ™ðlÇ_ ]̄l ±sìæ°
°…õ³ ¿êVýS… 

çÜVýS… °…yýlsê°MìS ç³sôæt çÜÐ]l$Ä¶æ$…

18. JMýS «§ýl ]̄lÐ]l…™èl$yýl$ ™èl ]̄l BíÜ¢° ™èl ]̄l I§ýl$VýS$Æý‡$
MýS$Ð]l*Æý‡$ÌSMýS$ ç³…_ò³sêtyýl$. M>± ™èlÆý‡$Ðé™èl
A™èl ]̄l$ ™èl ]̄l _ ]̄l² MýS$Ð]l*Æý‡$° ¿êV>°² †ÇW
¡çÜ$MýS$¯é²yýl$. B Ððl¬™é¢°² C™èlÆý‡ MýS$Ð]l*-
Æý‡$ÌSMýS$ ç³…_ò³sêtyýl$. ò³§ýlª MýS$Ð]l*Æý‡$yìlMìS
Cç³#µyýl$ ÌSÀ…_ ]̄l ¿¶æ*Ñ$ ¿êVýS… 93.75
Ò$2.AÆ‡¬™ól B «§ýl ]̄lÐ]l…™èl$yìl AçÜË$ ¿¶æ*Ñ$
G…™èl?

f. ò³§ýlª MýS$Ð]l*Æý‡$yìlMìS ËÀ…_ ]̄l ¿¶æ*Ñ$
= 93.75 Ò$2
]̄lË$VýS$ÇMìS ç³…_ ]̄l ¿¶æ*Ñ$= 93.75×4
= 375 Ò$2

19. 16.5% Ìê¿ýæ…™ø ´ër$ JMýS Ð]lçÜ$¢Ð]l#
Ñ{MýSÄ¶æ$ «§ýlÆý‡ Æý‡*.466. B Ð]lçÜ$¢Ð]l# ]̄l$ Æý‡*.
330 ÌSMýS$ AÑ$Ã ]̄lrÏÆ‡$$™ól ]̄lçÙtÔ>™èl… G…™èl?

f. Ð]lçÜ$¢Ð]l# AÑ$Ã ]̄l ÐðlË=  Æý‡*. 466 
Ìê¿¶æÔ>™èl…= 16.5%

Mö ]̄l²ÐðlË 

]̄lçÙt…= Mö ]̄l²ÐðlË &  AÑ$Ã ]̄lÐðlË 
= 400 − 330 = Æý‡*.70

20. AÀÐ]l$ ]̄l$Å JMýS AÐ]l*ÃÆ‡$$° ™èl ]̄l ™èl…{yìl HOMðSMýS
MýS$Ð]l*Æý‡$° HOMðSMýS MýS$Ð]l*Æð‡¢V> ™èl ]̄l

õÜ²íßæ™èl$yìlMìS ç³Ç è̂lÄ¶æ$… ó̂lÔ>yýl$. AÆ‡¬™ól
AÀÐ]l$ ]̄l$ÅMìS B AÐ]l*ÃÆ‡$$ HÐ]l$Ð]l#™èl$…¨?

f. AÀÐ]l$ ]̄l$Å → AÐ]l*ÃÆ‡¬ 

(AÀÐ]l$¯]l$Å)
™èl…{yìl → MýS$Ð]l*Æý‡$° →MýS$Ð]l*Æð‡¢

AÀÐ]l$ ]̄l$ÅMìS B AÐ]l*ÃÆ‡¬ MýS$Ð]l*Æð‡¢
AÐ]l#™èl$…¨

21. MìS…§ýl C_a ]̄l BMýS–†ÌZ° è̂l™èl$Æý‡{ÝëÌS
çÜ…QÅ ]̄l$ MýS ]̄l$MøP…yìl.

f.

è̂ ™èl$Æý‡{ÝëË$ 4 + 1 = 5
22. Ð]lÊyýl$ çÜ…QÅÌS çÜVýSr$ 7. Ððl¬§ýlsìæ Æð‡…yýl$

çÜ…QÅÌS  çÜVýSr$ 5.  _Ð]lÇ Æð‡…yýl$ çÜ…QÅÌS
çÜVýSr$ 8. AÆ‡¬™ól Ð]lÊyýl$ çÜ…QÅË$
(Ð]lÆý‡çÜV>):

f. Ð]lÊyýl$ çÜ…QÅË$= x1, x2, x3

x1+ x2+ x3 = 21....(i)

...(ii)

...(iii)

(i), (ii) Ë ]̄l$…_ 10 + x3 = 21
x3 = 11

(i) ]̄l$…_ x1 + 16 = 21
x1 = 5

(i) ]̄l$…_ 5 + x2 + 11 = 21
x2 = 5

23. Æð‡…yýl$ çÜ…QÅË$ 3:5 °çÙµ†¢ÌZ E…sêÆ‡$$,
M>± B JMøP çÜ…QÅMìS 10 MýSÍí³™ól, °çÙµ†¢
5:7 AÐ]l#™èl$…¨. AÆ‡¬™ól B çÜ…QÅË$ HÑ?

f. Æð‡…yýl$ çÜ…QÅË °çÙµ†¢ 
= 3 : 5
B çÜ…QÅË$ = 3x, 5x
MýSË´ëÍÞ¯]l çÜ…QÅ= 10

21x + 70 = 25x+50
4x= 20
x = 5
çÜ…QÅË$ = 3 × 5,  5 × 5
=  15, 25

24. JMýS çÜçßæf çÜ…QÅ ]̄l$ 5, 6, 7 Ìôæ§é 9™ø
¿êWõÜ¢ {ç³† çÜ…§ýlÆý‡¾…ÌZ ÔóæçÙ… 1
Ñ$VýS$Ë$™èl$…¨. AÌê…sìæ A°² çÜ…QÅÌZÏ
_ ]̄l²¨ H¨?

f. 5, 6, 7, 9 Ë MýS.Ýë.VýS$
3|5, 6, 7, 9 

5, 2, 7, 3
3 × 5× 2 ×7 ×3 = 630
ÔóæçÙ…= 1
çÜ…QÅ = 630 + 1= 631

25. MìS…¨ {Ôóæ×ìæÌZ ™èlÆ>Ó† çÜ…QÅ ]̄l$ MýS ]̄l$MøP…yìl.
15, 21, 30, ?, 57

f. 15 + 6 = 21
21 + 9 = 30
30 + 12 = 42
42 + 15 = 57

26. JMýS °ÇªçÙt MøyŠæ ¿êçÙÌZ, KITE A¯ól
ç³§é°² LITE V> ]̄l*, SUTE A¯ól
ç³§é°² TUTE V> Æ>õÜ¢, Aç³#µyýl$ A§ól
¿êçÙÌZ PLUE GÌê Æ>Ýë¢Æý‡$?

f. KITE   -------- LITE  
SUTE  -------- TUTE

PLUE   -------- QLUE

3 10 5
5 10 7

+= =
+

x
x

2 3
2 3

 
8 16 

2
+ = → + =x x

x x

1 2
1 2

 
5  10 

2
+ = → + =x x

x x

1 2 3+ +
7

3
=x x x

70
100 17.5%

40
= × =

100
¯]lÙç …t¯]lçÙÔt >™èl…

Mö¯]l²ÐðlË
= ×
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